

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

Divagaciones sobre la catástrofe

En medio de tantas invenciones como han circulado en la prensa y de tanto comentario fatídico como han emitido los pesimistas, consérvese íntegro el caudal de la energía española. Pocas veces se ha visto en pueblo alguno una unanimidad semejante en ofrecer al gobierno medios; en auxiliar con dinero, con aplausos y con vítores a las tropas que parten; en facilitar todas las soluciones que encaminen al desquite. Sin propaganda de prensa, por estímulo secreto de la conciencia española, ésta se ha mostrado poderosa y dominadora, lo cual deben tener en cuenta los políticos para que su política responda a la del pueblo.

No han faltado rasgos que recuerden aquel famoso de la Independencia, en que el alcalde de una aldea cercana a Madrid, Móstoles, declaró la guerra a Napoleón, cosa que pa recería risible si no fuera sublime. David desafiando a Goliat.

Dos pueblos insignificantes, Sinués y Maluenda, han enviado al gobierno el acuerdo municipal y de todo el vecindario para que se proceda enérgicamente, ofrendándose labradores y comerciantes, ricos y pobres, el clero y los menestrales, la unanimidad completa de la ciudadanía.

Sobre esta base hay que proceder en el examen de los hechos. Más que los trágicos acontecimientos de Annual y de la zona melillense, me hubiera a mí entristecido la indiferencia de las muchedumbres. Eso sí que sería terrible. Pero no: el brío de la victoria es segura, bien que haya que supeditarla a los preparativos discretos y a la habilidad de los estrategas.

Todo el mundo quiere saber la verdad de lo que ha ocurrido. ¿Será eso posible? ¿Será conveniente? ¿Ha habido alguna vez, en la historia de las guerras, un momento en que la verdad sea declarada por los gobernantes y por los combatientes? Nunca, jamás. Y es natural que así ocurra. La curiosidad indiscreta pide emociones, y no saben, los que de ese modo proceden, que hay que administrar con entendimiento el relato de los sucesos para que no deprima a los débiles y para que no exalte demasiado a los vehementes. No es esto proclamar el régimen del silencio, pero sí el de la sabia intervención que dosifica las impresiones.

El general Fernández Silvestre era un valiente, era un hombre muy impetuoso. Nunca regateó su vida. Contaba con su buena fortuna, que se ha eclipsado de un modo tan siniestro. Quería avanzar, avanzar. Y así lo hizo, llegando a posiciones muy lejanas del centro militar correspondiente. Para conseguir esos efectos, dislocó y atomizó las tropas que mandaba. Aquí dejaba media compañía; allá una; en otros lugares pequeños pelotones de soldados. Los kabileños tardaron mucho en enterarse de que había en esa conducta algo de imprudencia, siquiera fuera digna del más alto elogio el propósito inicial. Llega el momento en que nuestros enemigos atacaron una posición avanzada, la de Abaran. Comprendió el general Silvestre que era necesario apoyar a aquellos desdichados, que peleaban en corto número contra legiones numerosas, y acudió con presíeza e intrepidez. Quiso recoger tropas que asegurasen la resistencia; le fué imposible. Hallában-

se éstas diseminadas en una extensión de terreno dilatadísimo. Apenas si pudo congregarse bajo sus banderas dos mil soldados. Fué el caso de Igueriben. Allí falleció terriblemente el héroe.

J. Ortega Munilla

Madrid.

De Sociedad

Los que viajan

Marchó a Santa Pola (Alicante), acompañada de su distinguida familia, la bella señorita Carmencita Garay.

Notas varias

Desde el próximo 1.º de septiembre, los establecimientos de Tejidos, Zapaterías, Paqueterías, Quincalla, Objetos de loza y cristal, Sombrererías, Alpargaterías y todos sus similares, tendrán su apertura a las nueve de la mañana, y cerrarán a las siete de la tarde, cerrando también de una a tres como costumbre.

El Batallón de Aragón

Hegará mañana

En tren especial, llegará mañana a las 10'10 el batallón expedicionario del Regimiento de «Aragón» de guarnición en Zaragoza.

Estas fuerzas componen parte de la media brigada que con el batallón de «Albuera» y fuerzas de artillería han de quedar en esta plaza en espera de recibir órdenes para su marcha a Melilla.

No dudamos que, tanto mañana, como después, que han de llegar las restantes fuerzas, Cartagena sabrá hacerles un recibimiento entusiasta, acudiendo a esperar a los bravos defensores de la Patria.

De desear es que las autoridades militares dispongan que las fuerzas desfilen por las principales vías de la población al dirigirse al cuartel de «Sevilla», donde quedarán alojadas, pues así el pueblo podrá tributaries el homenaje de simpatía y adhesión que merecen.

También esperamos que nuestro Excmo. Ayuntamiento tome parte en este recibimiento, y, si oportuno lo cree, dirija al pueblo una alocución invitándole al acto.

La coleccion de tabacos

Esta mañana, y en presencia de una comisión de oficiales de la Cruz Roja, el dueño de «La Palma Valenciana» abrió el cajón donde el público ha depositado tabacos para los soldados de Melilla, que contenía: 95 pillos sueltos; un paquete habano; otro ídem de 0'70; 84 paquetillos de 0'50; 30 de 0'60; un paquetillo especial; dos décimos de Lotería, número 11.690; 14 cajetillas de 0'25; 3 de 0'30; 4 libros papel Jean y 3 Bambú; 2 cuartas de tabaco; 24 cigarros de 0'15; 25 de dos 0'15; 3 cigarros habanos; 29 paquetillos de 0'10 y 1'30 en dinero, que fué invertida en tabaco.

Casi todos los paquetes llevan inscripciones, sobresaliendo de ellas una que dice:

«Compañeros: cada cigarro que os fuméis, que sea un moro que le habéis cortado la cabeza. A fuer de buen español, J. A. S.»

El conjunto quedará expuesto mientras duren las actuales circunstancias.

El más terrible enemigo de los niños es el verano. Solo el «GLAXO» los preserva contra la diarrea y los demás peligros

Si no los criáis o ayudáis a criar con «GLAXO», temblad por los dolores que tenemos encima. El «GLAXO» es infinitamente mejor que todos los demás productos. No tiene barinas ni drogas, ni azúcar. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maravilloso también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milagros que hace el «GLAXO»

¿La salud y hasta la vida de un hijo no vale tan sencilla prueba?

Usa el biberón «GLAXO». Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal, Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 48, Madrid. Representante: PEDRO LOPEZ VELEZ, Palma, 12, Cartagena

Por los heridos

La Verbena

Como anunciábamos, el sábado y domingo en la noche, se verificará la gran verbena organizada por la comisión de espectáculos, con objeto de recaudar fondos para los heridos en Melilla.

El paseo interior del Muelle de Alfonso XII, será acotado, y en él, las sociedades Casino, Ateneo, Club Victoria, Club Taurino, Centro Popular, Club de Regatas y sociedades obreras, instalarán preciosos kioscos, donde se expendrán diferentes objetos.

La entrada al paseo costará una peseta los caballeros; 0'25 las señoras y 0'10 los soldados y marineros. No se pedirá nada al público.

Las bandas militares tomarán parte en el espectáculo.

El elemento de Ejército y la Marina tomará parte activa en la fiesta.

Reina un gran entusiasmo entre el público.

Las señoras y señoritas encargadas de los puestos lucirán el típico mantón de Manila y la española mantilla blanca.

La dependencia del Casino

La dependencia del Casino ha tenido un rasgo patriótico acordando dedicar un día de haber, para engrosar la suscripción iniciada para los heridos de Melilla.

El arrendatario de la cantina de dicho Centro ha entregado 25 pesetas para encabezar la suscripción.

Este rasgo es merecedor de aplauso.

El suceso de hoy

¿Qué ha pasado en el Penal?

Esta tarde, a la una y media, las personas que transitaban por el Muelle y alrededor del Penal, pudieron oír perfectamente un disparo, al parecer de fusil.

Enterado de ello nuestro redactor señor Mateo, intentó averiguar lo que sucedió, pero tras de grandes trabajos sólo pudo inquirir que, en efecto, uno de los centinelas había hecho un disparo, pues, al parecer, uno o varios reclusos intentaban acaso probar la vigilancia.

Numeroso publico, enterado de esto, acudió a las cercanías del Penal.

Información de Marina

Varias noticias

Pasa a pertenecer a la División de Torpederos de este Departamento, el Torpedero número 6 y a la de Cádiz, el Torpedero número 13.

—Se ha presentado procedente de la licencia que por enfermo venía disfrutando, el Contador de Fragata don Mariano Mingot Tallo.

Madre española

Hijo del corazón, hijo del alma
hoy tu carta recibo
y de mi pecho la ansiedad se calma
al saber que estás vivo.
Cuando escucho leer al señor cura
lo que ocurre en Melilla
el llanto del dolor y la amargura
escala mi mejilla;
y con el alma y el oído abiertos
al relato espantable,
oigo de los heridos y los muertos
la lista interminable;
y de placer se llena y de alegría
mi pecho enamorado,
al ver no está en las bajas de ese día
la de mi hijo adorado.
Yo a Dios a todas horas te encomiendo;
te pido fervorosa
te vaya del peligro defendiendo
en la lucha horrorosa;
te ruego que no cejes ni desmayes
en la ruda pelea,
y que arrojado y con valor batallas
contra esa vil ralea
de los rifeños que en nefasto día,
infames y traidores,
el noble pecho de la Patria mia
llenaron de dolores...
Y te pido que al fin de la victoria
veas lucir la estrella,
y que recobre su pasada gloria
mi noble Patria bella...
¡El así me lo otorgue!... Y si es tu suerte
que mueras en campaña...
¡se calmará mi pena de perderte
al saber que mi hijo halló la muerte
defendiendo el honor de nuestra España!

Por la transmisión,

UN PALETO.

Modos y modas del mal decir

Muchacho joven y base fundamental.

Dando torpemente las señas personales de un mozo, se oye decir a menudo: «es un muchacho joven», y, encareciendo la importancia de una cosa, se dice también con sobrada frecuencia: «es la base fundamental».

A los cual hay que añadir la siguiente campanuda frase, dicha en pleno Ateneo de Madrid no ha muchas semanas, por uno de «nuestros» primeros intelectuales:

«La democracia es el fundamento básico de una buena organización política...»

La corrección de tan feas redundancias es fácil, sin embargo, porque ¿habrá algún muchacho que no sea joven; alguna base que no sea fundamental; o algún fundamento que no tenga algo de base?

Digamos, pues, solamente «joven» o «muchacho», «base» o «fundamento», lo que parezca más propio, y dejemos a los «intelectuales» que sigan diciendo «fundamento básico», aunque sobre lo de «básico», cuyo uso, además, no está autorizado en castellano, fuera del tecnicismo químico, y en él significa cosa distinta de la base geométrica de las cosas.

B. y S.

Amalio Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA
Especialista en partos y matriz.—Tratamiento de las enfermedades venéreas sífilíticas
Consultas de Medicina general
de 12 a 1 y de 8 a 6
casa de Martínez (Detrás del Ayuntamiento) 2.ª derecha

Un libro y un comentario

Ha llegado a nuestras manos, primorosamente editado, dentro del mejor gusto y sencillez, un librito, escrito por la dama enfermera de la Cruz Roja española y distinguida señorita cartagenera, María de los Dolores Bas Bonald.

El libro—en el que se aprecian las dotes de cultura que adornan a su autora—está dedicado—por cierto de un modo admirable—a S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, que con tanto cariño patrocina todo cuanto a la Cruz Roja se refiere.

Aun cuando como su título indica: «Vademécum de la dama enfermera de la Cruz Roja y Auxiliares sanitarios» es de utilidad grande para Hospitales y alojamientos de enfermos y heridos, no lo es menos para Exploradores, Sportmans, etc., y en general para todas las familias, ya que pueden consultarse en un momento dado, cualquier curación rápida que haya de hacerse, para lo cual tiene un sumario-índice detalladísimo que abrevia considerablemente hallar lo que se desee.

No tratamos—ni tenemos autoridad para ello—de hacer un juicio crítico del libro, y sí sólo de hacer un comentario, favorabilísimo, ya que ha sido muy elogiado por cuantos han tenido el gusto de leerle.

Como su linda autora dice en la página «Al que leyere»: Exponer la concisamente nociones de Medicina, Cirugía, Terapéutica, Toxicología, etc., etc., indispensable a la auxiliar sanitaria, compendiadas en un reducido libro de bolsillo, que, en momentos de sobresalto, recuerde conocimientos adquiridos, o proporcione los indispensables para cumplir indicaciones de suma urgencia, es la finalidad que se persigue», y es indudable que el éxito más grande ha coronado la labor de la señorita de Bas.

Teniendo en cuenta que los beneficios, si los hay, quiere la encantadora Lolita dedicarlos a la Cruz Roja, que el librito es sumamente práctico y muy a propósito para llevarse en el bolsillo, y que se halla de venta en las principales librerías al módico precio de dos pesetas, no es aventurado afirmar que la edición ha de ser agotada en pocos días.

B.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cartagena

Donativos

Suma anterior 64.305'00 pesetas.
Don Angel Nadaides, 25 pesetas; don Juan Antonio Carrión, 50; don Tiburcio Mariblanca, 25; Popular Eléctrica Cartagenera, 100; Hijos de Candelario Cerezuola, 15; don Mariano Gil de Pareja, 50; don Manuel Martínez Azcolitia, 150; don Antonio Rizo Blanco, 25; don Jacinto Rizo Blanco, 25.
—Total, 64.770'00 pesetas.

Imposiciones sin interés por un año

Suma anterior 84.900'00 pesetas.
Don Adrés Vida García, 1.000 pesetas.
Total 85.900'00 pesetas.